

# 商水“乌兰叶树”：没有记载的神秘树

□晚报记者 张劲松 文/图

商水县化河乡杨树东行政村有两棵树，它们像两位老者一样并排站立，默默地见证着小村的变迁和发展。村民们说，这两棵树至少有100多年历史了，他们世代称这两棵树为“乌兰叶树”。至于这两棵树的来历，村民们都说不清楚。

记者在百度上输入关键词，竟然没有找到与“乌兰叶树”相关的词条，咨询林业专家也没有找到与“乌兰叶树”这一树名相关的资料。

“乌兰叶树”究竟是什么树种？抑或它是什么树种的别名？还是什么树种的变种？这就有待林业专家进一步鉴定了。

## 1 树身空洞存隐患

2月23日上午，记者来到商水县化河乡杨树东行政村。在该村村南一坑塘东北角，记者见到了两棵“乌兰叶树”。只见这两棵树并排站立，树根裸露在外，庞大的根系像鹰爪一样牢牢地抓着地面。其中，位于北侧的一棵“乌兰叶树”的树干距地面1米左右处有4个中空。由于4个树洞把整个树干分成了4部分，就像是4条腿在支撑着上面硕大的树干，为此，村民们就给这棵树编了个顺口溜：“四个窟窿四条腿，下面还有一张嘴。”记者找了一根细棍试探发现，树洞向下直到树根处是空的，向上1米左右也是中空。

“乌兰叶树”干裂的树皮、空洞的树干在诉说着它古老的历史。这个季节，树叶和果全部凋谢，只有树干上的大小树枝在微风中瑟瑟发抖。“由于树干内部的木质部分腐朽得很厉害，说不定哪一天碰到大风这两棵树就会被刮倒，我们全家真希望政府能早些把这棵树给保护起来。”树的主人，现年58岁的村民杨进英对记者说。

据村民介绍，前几年，两棵“乌兰叶树”的树枝干枯低垂，濒临枯死，没想到近几年它们又长出了新枝，而且还生机盎然。每到春季，树枝就会吐出新绿；夏季，树上就会开出朵朵黄花，结出三棱状的果实……

## 2 树的来历是个谜

问起“乌兰叶树”的来历，杨进英也说不清楚。杨进英介绍，这两棵树长在她家的老宅基地上，由于宅基地大，当年宅基地南半部分种的全是树，有梨树、桃树、核桃树、檀树、柿树、李子树等，宅基地周围长着茂密的带刺的灌木，两棵“乌兰叶树”正好长在灌木丛中，所以从来没有人关注过它们的生长情况和来历。

“从当年我家宅基地上长的几十棵树来看，我们家老一辈人喜欢种果树，这种树或许是他们从外地引进来的，也可能是鸟儿从外地衔的种子洒落在这儿长出来的，反正现在没有人知道它们的来历。”杨进英说，“就是我奶奶在世时也不清楚这两棵树的来历。”

谈起树的年龄，村民也都是一脸茫然，无从谈起。现年52岁的村民李连山对记者说：“别说我，就是我爷爷也说不清这两棵树的年龄。他在世时曾对我说，他小的时候，两棵树就有碗口粗了。”现年80岁的村民刘玉英说，她嫁到这个村62年了，从那时起她就感觉这两棵树没长多少，“这两棵树就长在我家前面，每天我都能看到它们，感觉它们长得比柏树还要慢。”

“在我小的时候，我们村这种树不只这两棵！后来其他的都伐了，因为这两棵树古老，村民都迷信树上住有神仙，没人敢伐，这两棵也就得以保留了下来。”现年81岁的村民李新民说。



“乌兰叶树”

## 3 村民认为树大有神 古树免遭劫难

杨进英介绍，上世纪80年代初，村里搞规划，由于她家宅基地大，村里要求，要把她家原宅基地上的树木全部伐掉，以便村里重新规划宅基地。“当时，宅基地上有几十棵果树，我们舍不得伐，村干部趁家人不在的时候砍伐了宅基地南侧的几十棵树，在伐到

两棵古老的‘乌兰叶树’时，因畏惧村民说的‘树上住的有神仙’，才没敢动手。后来，村干部要求我们自己动手把两棵老树伐掉。”

不得已，为了伐两棵老树，杨进英她们家为老树烧了3天香，以求老树原谅他们的不敬。后来，杨进英的丈夫

李二毛把两棵老树主干上面的侧枝全部伐掉，在准备砍伐老树的主干时，村干部又突然改变了主意，不让他们伐树了，据说他们也是惧怕得罪“树神”。就这样，仅留有主干的两棵老树逃过一劫，经过30多年的生长，又长出了枝条，成为如今的样子。

## 4 树叶可作染料和膏药原料

“乌兰叶树”的树叶可以作为染料把白布染成黑色。“在以前没有专业的染料之前，村民大多用‘乌兰叶树’的树叶在锅中煮，然后用熬出的黑色汁液来染布。”李新民说，“直到上世纪60

年代，村民还在用老树的树叶作染料染布呢。”

“‘乌兰叶树’的树叶还可以熬制膏药，这是我偶然得知的。”现年58岁的村民李振营介绍，8年前，李振营在

漯河做生意，当地有一赵姓朋友苦于找不到“乌兰叶树”的树叶作膏药原料而发愁，得知这一情况后，李振营专门回到老家，拾了不少“乌兰叶树”的树叶给赵姓朋友用。

## 5 植物百科上没有它的名字

了解了两棵“乌兰叶树”的相关情况后，记者在百度上搜索有关“乌兰叶树”的相关信息，遗憾的是，网络上竟然没有关于该树种的相关资料和信息。

之后，记者带着自己采集的“乌兰

叶树”的树叶和树皮，咨询了商水县林业局林业高级工程师魏立华，得到的答复依然使记者大失所望。魏立华在《植物百科全书》上检索乌字开头的树种，发现没有一种和“乌兰叶树”生物

特性相吻合。魏立华怀疑该树种是某种树的变种，或者是从外地引种来的树种，或者是一种未被植物专家发现的树种。至于两棵古树到底是什么树种，魏立华多方研究后也没有下定论。

## 6 专家现场探访 树种仍然是谜

3月4日上午，得知杨树东行政村有两棵在《植物百科全书》上都找不到名字的树，市林业局林业高级工程师刘中山和商水县林业局林业工程师贾国华对此事非常重视，他们专程来到杨树东行政村一探究竟，并认真细致地收集该树种的枝叶标本，观察树的特性，并且向村民咨询了有关该树种的生长习性、开花时间、花的形状和颜色以及种子的形状、大小和颜色及其成熟的时间。

访问中林业专家得知，该树树叶长10厘米左右，边缘有尖锐锯齿，复叶互生；花色青中带黄，呈圆锥状，直径约有3厘米，花絮下垂；果实呈三棱状，和小棉桃子大小相近，果皮很薄，呈黄色，

种子成熟后和绿豆大小差不多，呈黑色；树皮粗糙，深纵裂，新枝光滑；该树种4月中旬前后发芽，6月中下旬开花，两棵树都结果，深秋落叶。

仅凭以上信息，刘中山并不能判断“乌兰叶树”是什么树种。当日下午，刘中山回到市林业局后，顾不上休息，就拿出《河南树木志》一页一页地翻看。近700页的书他足足翻了3个多小时。忽然，刘中山眼前一亮，他发现无患子科栾树属树种的生物特性和“乌兰叶树”有很多相似之处。可仔细对比后发现，村民口中的“乌兰叶树”的树叶比栾树叶要大得多。

刘中山介绍，栾树是2000年前后才引种到我市的绿化树种，在这之前，林业

专家没有发现我市存活有栾树，如果两棵树真的是百年左右的栾树，这无疑填补了我市古树名木的一项空白。到底该树属于什么树种？是否属于栾树属？还是栾树属的变种？这一切还有待这两棵树开花、展叶、结果后做进一步鉴定。

至于树的年龄，刘中山介绍，从其生长和调查的情况看，该树应该有100年左右的历史。刘中山查找相关资料后发现，商水县在1906年和1923年曾有两次大的动员育苗栽树活动，或许两棵“乌兰叶树”是那时栽植的。

如果读者朋友对该树种比较熟悉，或者有该树种的相关资料，请您联系本报，让我们一起来解开它的谜底吧。

线索提供 任永开



探访周口古树名木

商水“乌兰叶树”